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El Instituto Nacional de Seguridad e Higime en el Trabajo fNSHT] ha realizado la V I  
Euiruesta Nacional de Condiciones de Tra jo en la cual se ha tratado de caracterizar 
e idmtiJTcar la exposidbn de los trabaj di? ores de nuestro país a diversos riesgos 

iabomles, entre los que se encuentran los principales fictores de la carga Jsicu 
asociados a los trastornos nr21~culoesquel~icus @ME). 

I 

L a VI Encuesta Nacional de Con- 
diciones de Trabajo (ENCT). 
realizada por e l  INSHT en 

2007. presenta la novedad de que la 
entrevista se realiza en e l  domicilio 
del trabajador. Esto ha permitido ac- 
ceder a u n  colectivo más amplio de 
trabajadores que en las anteriores 
ediciones (trabajadores en baja, de 
ETT. sin contrato de trabajo. etc.1. ' 
además de que la respuesta del  
trabajador es menos benévola que 
cuando se le entrevista en su propio 
centro de trabajo. 

Los TME afectan a millones de tra- 
bajadores europeos de todos los 
sectores laborales Según datos de 
la Agencia Europea para La Seguri- 
dad y la Salud en e l  Trabajo. referi- 
dos a 2005. los TME constituyen el 
problema de salud más común de 
los relacionados con el trabajo, afec- 

tando a un 53% de los trabajadores 
europeos. correspondiendo los indi- 
ces m6s altos a la agricultura y l a  

consf rucción. 

Tambihn en Espaia. y desde  h a c e  
muchos anos, los TME son l a  prime- 
ra causa de las lesiones profescona- 
les. Según los datos del  registro de 
accidentes y de enfermedades profe- 
sionales de 2005. los accidenies por 
sobreesfuerzos suponlan e l  32.4% de 
todos los accidentes laborales c8n 
baja, y las enfermedades osteomio- 
articulares, e l  87.7% del totaI a e  en- 
fermedades profesionakc con baja. 

técnica para estimar la incidencia de 
esta problemática entre l a  poblacion 
r raba jadora.  

Entre estos estudios se encuentra 
l a  ENCT. pubiicada p o r  primera ver  
en e l  ano 1987 y cuya V I  edición aca- 
ba  de aparecer, que ha sido. en todos 
estos años, de los pdcos instrurnen- 
tos con los que hemos contado en 
nuestro país para conocer la evolu- 
ción de Los TME y sus causas, con un 
detalle mayor del  que permiten los 
estadísticas oficiales. 

Sin embargo, la Encuesta Nacio- 
na l  ha ido variando en contenido a lo 
largo de estos años a f in de adaptar- 
se mejor a las cambios producidos 
en las condiciones de trabajo debi- 
dos a los avances socioeconómicos 
y legislativos experimentados en Es- 
paña. Una de las modificaciones más 
importantes que ha experimentado 
se ha producido en esta ij lt irna edi- 

f sta realidad ha sido puesla en 
evidencia, no salo desde los regis- 
tros de datos oficiales. sino también 
a traves de numerosos estudios rea- 
lizados por  diversos autores, orga- 
nismos e insti tuciojes que. además. 
han demostrado l a  util idad y veraci- 
dad que ofrecen las encuestas como 
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ción, en la que la entrevista al  Iraba- 
jador se ha realizado en su domicilio 
en lugar de en e l  centro de trabajo. 

Este cambio conlleva varias ven- 
tajas. como puso de manifiesto e l  
estudio piloto realizado por el  INSHT 
en 2005. entre las que citaremos el  , poder llegar a colectivos de trabaja- 
dores de dificil acceso desde e l  cen- 
tro de trabajo (trabajadores de baja. 
en paro. pertenecientes a ETT, inmi- 
grante~, etc.1, y La de que el  traba- 
jador responde con una mayor liber- 
tad a las preguntas formuladas. Sin 
embargo. tiene e l  inconveniente de 
no poderse comparar los resultados 
obtenidos con los de versiones ante- 
riores, ya que la pobtación de estudio 
ha sido diferente. Exigencias físicas del trabajo: 

E l  objetivo de este articulo es dar 
a conocer los principales resultados 
obtenidos sobre la e@osiciÓn de los 
trabajadores españoIes a los factores 
de carga física y sobre las molestras 
musculoesqueiéticas manifestadas 
por los encuestados derivadas de las 
posturas. movimientos o esfuerzos 
que realizan en su trabajo. Así mis- 
mo, se incluye el  resultado del an6- 
lisis de l a  posible relación existente 
entre ambos aspectos. 

2. Metodología 

2.1. Factores y variables analizados 

Se han analizado las preguntas 
relativas a la carga física de traba- 
jo y a las molestias musculoesque- 
Iéticas derivadas, incluidas en la V I  
Encuesta Nacional de Condiciones 
de Trabajo (20071. Los factores y va- 
riables considerados en la Encuesta 
han sido los siguientes: 

Postura o posición de trabajo ha- 
bitual. 

- Adoptar posturas dolorosas o 
fatigantes. 

- Levantar o mover cargas pesadas. 

- Realizar una fuerza imporlante. 

- Mantener una misma postura. 

- Realizar movimientos repetiti- 
vos de manos o brazos. 

' 6 Molestias musculoesqueléticas: 

- Localizacián de ta molestia 112 
zonas del cuerpo]. 8 

El análisis estadistico se ha reali- 
zado con e l  programa SPSS. versión 
13.0, siendo e l  error máximo perrni- 
lid0 del 5 %  lp<0,05j. 

2.2. Poblacibn de estudio y tamaiío 
de la muestra 

La poblacidn de estudio estS com- 
puesta por los trabajadores ocupa- 
dos de todas las actividades eco- 

nómicas. pertenecientes a todo e l  
territorio nacional. a excepción de 
Ceuta. E l  procedimiento de rnues- 
treo ha sido polietápico, estratificado 
por conglomerados. con selección de 
las unidades primarias de muestreo 
(municipios) y de las unidades se- 
cundarias [secciones) de forma alea- 
toria, y de Las Últimas (trabajadores) 
por rutas aleatorias y teniendo en 
cuenta las cuotas correspondientes 
pe actividad económica de la empre- 
sa. tamaño de plantilla y comunidad 
autónoma. Se han reafizado un total 
1 1 .O54 entrevistas. 

3. Resultados 

3.1. Posici6n de trabajo habitual 

La mayoria de los encuestados 
trabajaba habitualmente "de pie 
andando frecuentemente" 1-42. t%l,  
seguido por "de pie sin andar ape- 
nas" [22.4%1. Por sectores. la posi- 
ción "de pie sin andar apenas" era 
muy frecuente en e l  sector Industria 
136.5%), mientras que -de pie andan- 
do frecuentemente-, predominaba 
significativamente más en el  sector 

i 
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Agrario. Par b que atañe a las pos¡- 
ciones senladas. tanto "sin levantar- 
se casi nunca" como "levantándo~e 
con frecuencia" e ran  significativa- 
mente más frecuente en Servicios 
que en los demes sectores (25.3% y 
14.5%, respectivamenteJ. En cuanto 
a tas demás posiciones. destacaba e l  
porcentaje de trabajadores del sec- 
tor Agrario que habitualmente traba- 
jaban en posici6n '.agachada con la 
espalda doblada" (14.1%). 

Por Ramas de Actividad. destaca- 
ba e l  porcentale de trabajadores "de 
pie sin andar" en La Industria Quími- 
ca I41,8%]. en el  Metal 138,7%1, en 
Industrias Manufactureras 137 6 % )  
y en  Otras Industrias 131,1%1. Los 
' sentados sin levantarse casi nun- 
ca" eran significativamente mas fre- 
cuentes en Transporte y Comunica- 
ciones (52.7%) y en intermadiación 

Firianciera, Actividades Inmobiliarias 
y Servicros Empresariales [36,7%1. 
ITa bla 1.1 

Aunque no se ha hallado relacion 
entre [a po~ ic ion  de trabajo y el ta -  
maño de  plantilla. si encontramos 
' diferencias ectadisticamente signifi- 

cativas por la ocupacih de los en- 
cuestados. 

Así. 'de pie sin andar apenas" era 
propio, especialmente, de los "Obre- 
ros en produccibn industrial metani- 
zada, rnontadom" 150.2%) y de los 
MecAnicos, reparadores y soldado- 

res* [4Q,7%1; mienlras que "sentada 
sin levantarse" lo era de 'Camione- 
ros  repartidores, taxistas y otros 
conductores8~58.49/o~. de "Empleados 
admin!strativ~s' (572%l y de "Profe- 
sionales del Derecho. las Ciencias 
Societrts y \as Artes" l53.7%1, 

Las posiciones de mayor peno- 
sidad se deban entre "Agricultores, 
ganaderos, pescadores y marineros" 
(1&,1% "agachado con la espalda 
doblada'): entre los "Trabajadores 
de Ia construcción y minerfa* 1.49% 
"de pie con Las rodilla% Ilgerarnente 
flexionadas", 8.8% 'agachado con l a  
espalda doblada' y d,O% "arrodilla- 
do, en cuciillas o tumbedo') y entre 
"Mecánicos, reparadores y soldado- 
res" (0% 'agachado con l a  espalda 
doblada"). 

3.2. Exigencias físicas de trabajo 

Las demandas o ~.xtgen&5 fici- 
cas, a las que con mayor frecuencia 
estaban expuestos los encuestados 
l siempre o casi siempre, o a menu- 
do] ,  eran "realizar movimíentos re- 
petidos de manas o brazos' (55.0%) 
y "mantener una misma postura" 
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i3.1%1. También era importante la 
frecuencia de trabajadores muy ex- , 
puestos a -posturas dolorosas o fa- 
t igante~" [23,6%). a *manipular car- 
gas" 124,1%1 y a "realizar una fuerza 
importante 11 8,7%). . 

Por sectores. en todos ellos des- 
tacaba a l  porcentaje de trabajado- 
res expuestos a l  mantenimiento de 
posturas y a Ios movimientos repe- ' 

titivos. Por e l  contrario, era signi- 
fícativamente mayor e l  porcentaje 
de trabajadores que siempre o casi 
siempre o muy a menudo adoptaban 
"posturas dolorosas o fatigantes". , 
"manipulaban cargas" [levantar o 
mover personas o cargas pesadas] 
o hacian una "fuerza importante" , 

en Construcci6n 150,5%. 39,5% y 1 
42.6%. respechamente) y en e l  sec- 
tor Agrario í47 .1%,  42.240 y 36,5%1. 
[Gráfico 1.1 

m urarieo i i txtgenclas nsreas según sector 
de actividad 

g 30 
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cargas 
Posturas Manlpuhr &Aplicar fuerza Mantener Movimientos 
dolorosas importante posluras repelr t~os 

Agrario Industria( Construcei6n m Servicios 

Bas: Total de trábajadores por sedar de actMdad. 
C a t e g k :  'Siempre o caspernpre". o 'a menudo". 
Pregunta de respuesta múltipte. 
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Aplicar 
fuerza 

importante 

Hombres Mujeres 

C 
lantener Movimient~s 
sosluras repetitivos 

Base: Total de trabajadores por sexo. 
1 Categonás: 'Siempre o casi siempre". o "a menudo". 
1 Pregunta de reww!.a rnrütipk. 

Pbr ramas de a c l i v k k i ,  al %a- 
liwr movimientos repetitivhs' 
eepecialrnente frecuente en & in- 
dustria Manufacturera [67,0%1. en 
e! Metal [b5.I0h1. en la Agricultura, 
ganaderia, caza y pesca Ibri.l%l. en 
Construcción (b4.6%1 y'en La Indus- 
tria Química Ib3.2%1. El "mantener 
una misma postura' se daba. cobre 
todo. en Transporte y Comunica- 
ciones [69,3%). en l a  Industria Ma- 
nufacturera [60.6%1 y en e l  Metat 
160,5%1. En cuanto a las "posturas 
dolorosas", la "manipulación manuat 
de cargas" o "realizar una fuerza im- 
portante" eran significativamente 
más frecuentes en Construcción y en 
Agricultura. ganaderia, caza y pesca 
(Tabta 2.) 

Por Ocupaciones, destacaba el 
porcentaje de "Trabajadores de la 
industria tradicional. ar tesanos"  y 
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de 'Obreros en producción industrial 
mecanizada, montadores" que con 
mucha frecuencia reali3aban "movi- 
mientos repetitivos de manss o bra- 
zos" [75 ,9% y 70.7%, respectivamen- 
te). Tambikn destacaba La frecuencia 
de quienes debían "mantener una 

t .  

de los l 

trabajadores 
sefialaba sentir 

molestias 
musculo- 

esqueleticas 
por posturas 
y esfuerzos 

derivados del 
trabajo que 
realizaban 
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misma postura' en "Camioneros. 
repartidores, taxistas y otros con- 
ductores' l78.7%1 y en "Empleados 
administrativos" l71.746). En cuanto 
a adoptar 'posturas dolorosas o fa- 
t igante~" .  las frecuencias significa- 
tivamente mayores corresporidian a 
los "Trabajadores de La conslrucción 
y mineria" I53,OSbI. a "Agricultores. 
ganaderos, pescadores y marineros" 
151,2°~! y a "Mecánicos, reparadores 
y soldadores" 143.79'01 

Consistentemente a los resulla- 
dos obtenidos por Rama de Activi- 
dad, "manipular cargas pesadas" 
o -realizar una fuerza importante" 
afectaba. particularmente. a Traba-  
jadores de la construccion y mineria" 
141.5% y .ú3,8%, respectivamente1 y a 
"Agricultores. ganaderos, pescado- 
res y marineros" [11,2% y 37.0%). 

I 
La realización de "movimientos re- 

pe t i t i vo~"  o e l  "mantener una misma 
postura* era Gmi lar  entre hombres 
y mujeres. En cambio.,las "posturas 

' 
dolorosas", e l  "manipular cargas" y 
aplicar una -fuerza importante- eran 

significativamenie más frecuentes 
en Los hombres (Gráfico 2.) 

3.3. Molestias musculoesqueléticas 

Un 74.2% de Los trabajadores en- 
cuestados señalaba sentir molestias 
musculoesqueléticas achacadas a 
posturas y esfuerzos derivados del 
trabajo que realizaban, Eran Los I ra-  
bgjadores pertenecientes a la Rama 
de "'Agricultura, ganadtria. caza y 
pesca" Los que, con mayor frecuen- 
cia. sentian alguna molestia [81.6%1, 
seguidos por 10s de "Actividades Sa- 
nitarias y veterinarias, Servicios So- 
ciales" t79,9%] y por los de la Indus- 
tria Química [ 7 9 , 4 K ] .  

Enlre las molestias mas frecuen- 
tes para e l  conjunto de los encues- 
tados. figuraban las Localizadas en 
l a  zona -baja de La espalda" 140,1%1, 
e l  cuello (27.0%1 y la zona -alta de 
ia espalda- l26,6%1. Por sectores. 
un  importante porcentaje de traba- 
jadores Agrarios y de la Construc- 
cien sentían molestias en la zona 
"baja de la espalda"  [ 5 4 , L 0 / ~  y L6,3%. 
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, labia 3 11 Molestias rnusculoesq~e~~.~ 

Grafico 4 11 Molestia$ musculoesqueléticas más 
frecuentes según la edad 

años 
l b a Z L  A P A ' 

aiios 25au  A A A 
años I S a u  A A A 

años A A  

Base: Total encuestados por edad. Pregunta de respuesta múltiple. - - 
e 

respectivamente3. TarnbiBn era en e l  
sfctor Agrario donde mas molestias 
de "nuca o cuello- se referían. (Grá- 
fico 3. pág. 17.1 

Por Ramas de Actividad, las mo- 
lestias en la zona 'baja de La es- 
palda* destacaban, especialmente. 
en "Agricultura. ganadería. caza 
y pesca- (54,4961 y en "Actividades 
Sanitarias y veterinarias, Servicios 
Sociales" [49.¿%1. Las localizadas 
en e l  -cuello" y la zona "alta de La 
espalda- sobresalían en e l  "Trans- 
porte y Las Comunicaciones- (35,4% 
y 31,3%, respe.ctivamente1 y en las 
"Actividades Sanitarias y veterina- 
rias. Servicios Sociales- (3L,b% y 
32,ri%l. Las quejas por molestias en 
e l  "brazo o antebrazo" resattaban en 
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e l  Metal 120,O0h]. "Agricultura. gana- 
deria. caza y pesca" (19.5%1 y "Cons- 
trucción" l18.9%1. y las molestias de 
"piernas" en e l  Comercio y ta Hoste- 
leria (25,5%1. [Tabla 3.1 

Eran los ocupados como 'Perso- 
nal sanitario'; "Agricultores. gana- 
deros. pescadores y marineros"; y - 
Camioneros. repartidores. taxistas 

y otros conductores" quienes mayo- 
res porcentajes de molestias mani- 
festaban 180,7%. 80.446 y 80%. res- 
pectivamente). 

Las molestias localizadas en la 
zona -baja de la espalda" destacaban 
en "Agricultores. ganaderos, pesca- 
dores y marineros'; y en "Camioneros, 
repartidores, taxistas y otros conduc- 
tores" (S3.4Oh y 52.311; mientras que 
Las de -cuello- lo hacian en los "Em- 
pleados adrninistrativoq" [42,1%1. 

EL porcentaje de trabajadores con 
molestias aumentaba con la edad. 
Mientras que en los más jóvenes (16- 
24 años], e l  porcentaje de trabajadores 
con molestias el-s del 65,8%. en los de 
65 años o mas se elevaba a l  79.9Oh. 

En e l  Gráf ico L se muestran-las 
localizaciones d e  Las molestias mus- 
cuioesqueLet icas más frecuentes en 
los distintos grupos de edad. 

Las mujeres se quejaban ligera- 
mente más que los hombres de alguna 
molestia musculoesqueletica 176,3% y 
71.99'0, respectivamentel. Las mayores 
diferencias se registraban en las mo- 
lestias de "cuello" (32.2% en mujeres y 
26.0% en hornbresl. 

Eran los trabajadores d e  nacio- 
nalidad españota los que. con mayor 
frecuencia. seña laban seri i i r  moles- 
tias der ivadas de las posturas o es- 
fuerzos realizados (76.6% de espa- 
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1 
Tabla 4 Molestias musEu~oes~ue~~ticas m& frecuentes y posición de trabajo habitual 

ñoles. &,5% de otra nacionaüdadl. 
También en este caso las diletencias 
más sigriificaiivas son las mdesf ias  
Localizadas en e l  "cuello", r n h  fre- 
cuentes entre Los españoles f29.4%1 

3.L. Posición de trabajo y molestias 
musculoesqueléticas 

Se ha analizado la relaci in existen- 
te  entre las molestias rnusculoeque- 
Leticas manifestadas y la posician de 
trabajo mas adoptada. En ta Tabla Ir se 
recogen los resultados de este anAli- 
sis. Como se podrá comprobar. parece 
existir relación enlre algunos de estos 
factores Asi. parece Logico que los que 
trabajaban habitualmente en las posi- 
ciones más penosas: "agachado con 
la espalda doblada", "de pie con las 

mdillas flexiootadas" o en "otras posi- 
ciones*. fueran los que con mayor fre- 
cuencia manifiestan molestias 186.2%. 
83,6% y 83.2%. respectivamente]. 

Por lo que se refiere a la  locatiza- 
cion de las molestias. resulta tam- 
bién plausible que los que mas m$ 
lestias manifestaban en la zona "ba@ 
de la  espalda" fueran Los que tra- 
bajaban 'agachados con la espalda 
doblada' ISL.9%1, o que del "cuello 
se quejasen m á s  quienes trabajaban 
sentados. 'sin Levantarse' o -levan- 
tándose ' (37.1% y 38,9%. respecti- 
vamente). ya que cabe suponer, por 
Las ocupacio$es en las que se daban 
estas posiciones de pabajo.  que Los 
senlados estuvieran realizando l a -  
reas que exigen un mayor grado de 

Algunjis 
molestias 
pueden 

estar mis 
determinadas 

' por los 
movimientos, 

fuerzas o 
posturas de los 

brazos 
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atención condicionando la postura 
de la cabeza. Resulta tambien ex- 
pticabte que las molestias de "pier- 
nas' se diesen con mayor frecuencia 
entre los que trabajaban "de pie sin 
andar" [20,1%); y Las de las 'rodillas" 
entre los que estaban habitualmente 
'arrodillados, en cuclillas o tumba- 
dos' [20.8%1. 

Por e l  contrario. aunque parez-  
ca que haya una relación entre las 
molestias localizadas en las extre- 
midades superiores y algunas posi- 
ciones, seguramente estas moles- 
tias estén más determinadas par 
Los movimientos. fuerzas o posturas 
que adopten tos brazos, antebrazos 
o manos, que por la posición de i ra- 
bajo. 

3.5. Exigencias físicas del trabajo y 
molestias musculoesquelétícas 

Hemos comparado Las diferen- 
' cias existentes entre las molestias 

setialadas por los más expuestos a 
Las diferentes exigencias físicas del 
trabajo (siempre a casi siempre. y a  
menudol. y las manifestadas por Los 
que menos io estaban fa veces. rara- 
mente, nunca o casi nuncal .  

En La Tabla 5 (pág. 22) se puede 
comprobar que Las molestias muscu- 
loesqueleticas eran más frecuentes 
entre los m65 expuestos, tanto por 
lo que se reliere a Las quejas totales 
manifestadas, comoa las localizadas 
en alguna zona particular del cuerpo. 
siendo estas diferencias estadística- 

mente signifícativas. Destacan Las 
.diferencias halladas para La molestia 
en la  zona "baja de La espalda" entre 
Los expuestos a "po&uras doloro- 
sas". "manipular cargas" y "realizar 
una fuerza importante" y los que no 
Lo están; así como las molestias de 
"cuello" y la exposición a "mantener 
una misma postura". También resul- 
tan rekvantes (as diferencias entre 
expueslos y no a la "manipulación 
manual de cargas" o a "realizar una 
fuerza importante" y (a frecuencia de 
molestias en "brazo o antebrazo" 

4. Conclusiones 

De los datos obtenidos sobre la 
posición de trabajo, podemos inferir 
que. en la actualidad. la müyoría de 

M' 4.4 * Octubre 2007 
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iauia a i maiesrias muscuioesqueieticas y exigencias fkicao 

d.ws acu@qdozi en Es@- 
Uan su a&ívidad habittu& 
pie. 50n ha  ?mk$adorss 

e en puffsto~& la Indwtria 
ex@u@lb~ eS6n a una 
mantenida m esta pd- 

s posiciones da gran p++ 
Qq, en cudNas, de 

f@bh espxiatmenb 
r a  del  wetor Agrario 

a mayoría de l a  poblacibn traba- 
jadora de nuestro pais debe realizar 

: [siempre o a menudo] movimientos 
Be brazos o manos muy repetiiivos 
ztiuy frecuentemente. También son 
Bayoria los irabadores que deben 
rh kner  una misma postura de @ 

- 
El estatismo postura1 afecta 

particularmente a "camioneros, 
separtidores, taxistas y crtm 

conductores" y a los "empleados 
administrativos* 



fatiganies son Los trabajadores de ta 
Construccídn y de l  sector Agrario. 

Por sexo. las mayores diferencias 
mayores halladas son que los hom- 
bres deben adoptar "posturas dolo- 
rosas". "manipular cargas"  y ap i icar  
una " fuerza importante' con una 
frecuencia significativomente mayor 
que las mujeres. 

Dos tercios de los encuestados 
manifiestan sentir molestias miscu- 

mayoreS porcerr- 
tajes de rnokstias manifiestan. 

Destaca el  porceniaje trabajado- 
res con molestias en la zona "baja de 
La espalda" entre Los "Agricultores. 
ganaderos. pescadores y marinsros" 
y enire los "Camioneros, repartido- 
res, taxistas y otros conductores-. 
La frecuencia mayor de trabajadores 
con molestias de "cuello' se da en 
empleadas administrativos 

Aunque la incidencia de l a s  mo- 
leslias musculoesqueléticas totales 
es similar en hombres y mujeres, 
hay diferencias significativas cuan- 
do se analiza su localización; La más 

1 gendas &icas consideradas que en- 
tre los que menos l o  e&n. tanto por 

1 b que se refiere a las quejas tutales 
manifestadas, como a las localiza- 
das en alguna zona particular del  
cuerpo 

Estos resuttados san coherentes 
con 105 obtenidos en ~I-~uE~os otros 
estudios y nos llevan d l a  conclusión 
de que son los factores deexposiciljn 
laboral Los causantes de la elevada 
incidencia de TME existente en todas 
los sectores de actividad. 

La frecuencia con La que 52 dan 
estos trastornos y los costes hu- 
manos y econámkag que  suponen 

loesquel6ticas derivadas de Las ex¡- importante es la frecuencia de mo-  hacen preciso considerar ta conve- 
gencias físicas del trabajo que resli- Lestias de cuello enire Las mujeres. niencia de adoptar mayores y mas 
zan Son e l  ' Personal sanitario". los eficaces medidas preventivas, ianto 
Agricultores, garladeros, pescado- Las molestias rnuscu toesqueo- par parte de las Administraciones 

res y marineros" y Los 'Camioneros, ticas son más frecuen!es entre los implicadas, como por Las empresas 
repartidores. taxistas y otros con- más expuestos a alguna de las exi- de nuestro país. 
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